

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

Революция 1917 года в освещении зарубежных и русских СМИ

Научный руководитель – Отсутствует - -

Сметанова Анастасия Олеговна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия
E-mail: n.smetanova@mail.ru

«Подавая мне пальто, швейцар ворчал: «Ох, что-то будет с несчастной Россией!...» [1] (Рид, 2014: 104) Эту фразу произнес русский человек иностранному журналисту Джону Риду в 1917 году. Именно её он решил включить в свою книгу «Десять дней, которые потрясли мир». Образ «несчастной России» словно навсегда закрепился в сознании не только иностранцев, но и всего русского народа.

На протяжении XX века нашу страну не раз потрясли события, которые в корне меняли все общественное устройство. 1917 год окончательно поставил крест на прошлых устоях, изменил моральные ценности и облик современного человека. Революция 1917 года - масштабное происшествие, по поводу которого до сих пор ведутся споры. Историки, политики, социологи с XX века дискутируют относительно последствий глобального переворота, однако зачастую за действительность выдают ложную информацию.

Тенденция подмены реальных исторических фактов сохраняется и в XXI веке. Несколько лет назад страна отмечала значимый юбилей - 100-летие революции. СМИ всего мира откликнулись на празднование этого дня, публикуя резкие обличительные статьи, в которых ложь выдают за правду. В свою очередь эта тенденция подмены фактов приводит к изменению образа нашей страны, что влияет на межкультурную коммуникацию. В связи с чем, актуальность освещения событий того года в XXI все еще сохраняется - важно не только в юбилей напоминать о реальных фактах, но и в обычные дни иметь представление об историческом прошлом своей страны.

На сегодняшний день все еще стабильно сохраняются различные растолкования событий революции, её причин и последствий. На примере сравнения публикаций зарубежных СМИ и российских мы раскроем основные расхождения относительно исторических событий. Приведем конкретные материалы, которые вводят в заблуждение жителей других стран, формируют искаженное представление о современной России и её жителях.

Наша цель - доказать необходимость умения ориентироваться в историческом прошлом нашей страны, проводить параллели между сегодняшними событиями и происшествиями других столетий. Сегодня на журналистах лежит огромная ответственность - просвещение людей в эпоху распространения ложной информации, подмены исторических фактов. Потому крайне важно всегда помнить о реальном прошлом нашей страны.

В ходе исследования нам удалось проанализировать какие ошибки наиболее часто допускают зарубежные СМИ при трактовке событий 1917 года, а также последствия незнания конкретных исторических деталей.

«Прошлое ближе к нам, чем мы готовы признать» [2] (Гроскоп, 2019: 9). Сегодня Россия для многих зарубежных журналистов остается все той же монархией, во главе которой на протяжении многих лет стоит царь [3], поэтому именно во время глобального «отстранения», межкультурного непонимания, крайне необходимо знать детально события отечественной истории, анализировать последствия крупных изменений в общественном устройстве. Наше настоящее определяется нашим прошлым.

Как только будет решена вечная проблема искажения фактов истории, в международной прессе наш народ все реже будет описываться как «несчастный» и «негуманный» («It created not a beautiful new civilization but an angry, unhappy, and embittered society. . . »)[4]. Поэтому важно постоянно обращаться к этой особо значимой теме, детально рассматривать все аспекты событий, повлиявших на дальнейший исторический процесс.

Источники и литература

- 1 Джон Рид. Десять дней, которые потрясли мир. – Санкт-Петербург: Лениздат, 2014. – 384 с.
- 2 Вив Гроскоп. Саморазвитие по Толстому. Жизненные уроки из 11 произведений русских классиков. – М.:Индивидуум, 2019. – 248 с.
- 3 <https://www.economist.com/leaders/2017/10/26/a-tsar-is-born>
- 4 <https://www.washingtonpost.com/news/worldviews/wp/2017/11/07/a-century-after-the-bolshevik-revolution-russia-has-its-tsar/>